משרד החינוך
המזכירות הפדגוגית –אשכול מדעים
הפיקוח על הוראת המתמטיקה
[bookmark: _GoBack]עבודת קיץ לתלמידים העולים לכיתה י( 3 יח"ל)
טכניקה אלגברית:1.

פתרו את מערכות המשוואות הבאות:
	1. 

	2. 



	3. 

	4. 



	5. 

	6. 



	7. 

	8. 



	9. 

	10. 



	11. 

	12. 





תשובות
 (4, 1-)  (1, 2) (ז   (3,3) (ו  (6, 10 ) (ה  (5, 4 ) (ד  (7, 4) (ג   (4, 5-) (ב , (3,5) (א (1
(2, 1)  (יב   אין פתרון (יא (5, 2)  (5,2) (י   (3-,3)  (9, 6)(ט  (10-, 3)  (ח  
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תשובות:   א.   X=-1 , -3   ב.  X=-3 , 2   ג.  X=1 , 2  ד. X= -4 ,8   ה. X=2 .

[image: תיאור: http://images.kotar.co.il/Crop.ashx?gPageToken=aae1a74e-584e-43ae-9c18-0ceea8b028dc&v=1&nSizeStep=5&nTop=252&nLeft=265&nWidth=470&nHeight=301]	4.

תשובה: לא נכון/ מצאו את הטעות ופתרו את המשוואה.
 לפניכם כפל שברים אלגברים פשטו את הביטויים העזרו בפירוק לגורמים (הוצאות גורם משותף ונוסחה) וצמצמו במידת האפשר .          5.




א).             ב).    [image: ]           ג).               ד).    



 ה).              ו).                       ז).   



ח).             ט).                 י).     




יא).          יב).              יג).    


 יד).             טו).      

טז).      

1(יב 3xya    (יא    (י    (ט    (ח   (ז   (ו   (ה   (ד   (ג    (ב 5.  
 ( טז 3 (טו  (יד    (יג
פונקציות
בעיתון השכונתי פורסמו שתי הצעות מחיר לסידור גינה.
הצעה א של הקבלן אורי:    180 ש"ח לייעוץ + 30 ש"ח לכל מ"ר של גינה.
הצעה ב של הקבלן ברוך:   45 ש"ח לכל מ"ר גינה (הייעוץ כלול במחיר).1.

1. השלימו טבלה לפי הצעה א (הקבלן אורי), ומצאו את חוק הפונקציה.
	
	18
	10
	8
	5
	x  שטח הגינה (מ"ר)

	780
	
	
	
	
	y  מחיר (ש"ח)



2. השלימו טבלה לפי הצעה ב (הקבלן ברוך), ומצאו את חוק הפונקציה.
	
	18
	10
	8
	5
	x  שטח הגינה (מ"ר)

	900
	
	
	
	
	y  מחיר (ש"ח)



3. [image: ]הגרפים שלפניכם מתארים את שתי ההצעות.
התאימו גרף להצעה. הסבירו כיצד התאמתם.

4. מה שיעורי הנקודה A? 
מה משמעות שיעורי הנקודה בסיפור?

5. באיזו הצעה כדאי לבחור אם 
· שטח הגינה 8 מ"ר? הסבירו.
· שטח הגינה 16 מ"ר? הסבירו.



6. הקבלן אורי החליט לשנות את הצעתו.
חוק הפונקציה לפי ההצעה החדשה הוא y = 30x + 240 
· ספרו במילים מהי הצעתו.
· שרטטו, באותה מערכת צירים, גרף של ההצעה החדשה של אורי.
· מה הקשר בין הגרף של ההצעה הראשונה לגרף של ההצעה החדשה? הסבירו.

 (מתמטיקה משולבת– כיתה ח חלק א, מסלול ירוק, עמודים  411 – 412).


2.
("עשר בריבוע" / למדא, כיתה ח')


[image: ]3.
4.

("משבצת" כיתה ח' , 133 / 2)

[image: תיאור: http://images.kotar.co.il/Crop.ashx?gPageToken=70f95c36-862f-4ba6-8a79-5c4ac44c5c4e&v=1&nSizeStep=5&nTop=620&nLeft=64&nWidth=674&nHeight=319]
("שבילים" – כיתה ט' חלק 1, 128 / 25)

בסרטוט שני גרפים הנחתכים בנקודות  A  ו- B. ידוע כימשוואת הפרבולה היא	y = x2 – 5x + 65.

שיעור ה- xשל הנקודה  Aהוא 1.y
A
B
x

שיעור ה- xשל הנקודה  Bהוא 5.
1. מהם שיעורי ה- y  של הנקודות  A  ו- B.
2. מהי משוואת הקו הישר עובר דרך הנקודות  A  ו- B?

("אפשר גם אחרת" (כתום)– כיתה ט' חלק ב,  147 / 8)
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("משבצת" כיתה ט' , 482 / 8)

[image: ]7.

("מעוף" – שלו ועוזרי, ט' – חלק ב' , 67 / 6)


לפניכם ארבעה מלבנים. בכל מלבן כתוב ביטוי המייצג את שטח המלבן. ליד כל מלבן כתוב ביטוי המייצג את אורך אחת מצלעותיו.8.

	כתבו ביטוי המייצג את אורך הצלע השנייה. 
 (x–4)
(x–4)(x+7)
א
          (9x2–1)
(3x+1)
ב
 6x2(x–3)
2(x–3)
ג




(x2–25)
(x+5)
ד




[image: ]9.

("מעוף" – שלו ועוזרי, ט' – חלק א' , 61 / 12)

10.



הישרים המסורטטים הם הגרפים של הפונקציות:
	y = 4x + 4 

(A נקודת החיתוך של הגרפים):
ענו על השאלות הבאות, הציגו את דרך החישוב:

1. מצאו את שיעורי הנקודות: A, B, C
2. חשבו את שטח המשולש ABC. 
3. שיעורי הנקודה D הם D(0, –3). 
כתבו את משוואת הישר העובר דרך הנקודה D ומקביל לישר AB


  נתונה הפונקציה:  11.

C
D

B

A


1. חשבו את שעורי הנקודות A,B

2. חשבו את קודקוד הפרבולה C

3. רשמו האם הנקודות הבאות נמצאות על גרף הפונקציה: (נמקו תשובתכם)
· (5,4-)
· (4, 1- )
· (117- ,10 )
4. מצאו את נקודת החיתוך של הפרבולה עם ציר ה Y, נקודה D

5. כתבו את משוואת הישר DB

6. האם הנקודה (2, 2- ) נמצאת על הישר ? נמקו

7. כתבו את משוואת הישר העובר דרך הנקודות C ו- A

8. 

דורית טוענת שגרף הפונקציה:  חותך את הפונקציה הריבועית בשתי נקודות. אורית טוענת שגרף הפונקציה :  חותך את הפונקציה הריבועית בשתי נקודות. מי מבין השתיים צודקת? נמקו תשובתכם.



12.

 לפניכם סרטוט של גרף הפונקציה: y = x2 – 8x + 15  
A, B נקודות החיתוך עם ציר x ,
Cנקודת חיתוך עם ציר yC


D(4,- 1 )           קודקוד של פרבולה 
B
A

1. מצאו שיעורי נקודות   A, B , C ,.D

2. רשמו את התחום שבו הפונקציה עולה:_______________
3. רשמו את התחום בו הפונקציה שלילית:  ______________

13.

[image: תיאור: http://images.kotar.co.il/Crop.ashx?gPageToken=a94299c0-53a8-4a0c-87d7-cc3eef180b24&v=1&nSizeStep=5&nTop=238&nLeft=81&nWidth=678&nHeight=261]

תשובות:
1) א)  Y=180+30x  ב) y=45x   ג) i– אורי, ii– ברוך  ד) (12,540) [
3) א) (0,6)A ,  (0, 2-)B, ב) 2-X ג) AO=6  BO=2  ד) 6 יח"ר
5) א) (2,1)A (6, 5)B  ב) y=x+1
6) ב) (6, 2)A  (6,6) B  ג) כן
7) א) (4, 1)A (6, 3)B  (0, 1)E   |(0, 3)F
ב) AE=4 , BF=6 , EF=2, ג) 10 יח"ר
      9) א)   ב) 2x   ג) 8   ד) 48
      10)  א) (4, 0)A , (0, 1-)B , (0, 3)C   ב) 8יח"ר   ג) y=4x-3
      11)  א) (0, 1)A,  (0, 3-)B , ב) (4, 1-)C    ד)  (3, 0)D   ה) y=x+3  ו) לא   ז) y=-2x+2  ח) אורית 
      12) א) (0, 3)A,  (0, 5)B, (15, 0)C    ב)  4 x    ג)   53
      13) א)  (3, 0)A, (1, 0)B, (0, 1)C, (1-, 2|)D, (0, 2)E
            ב)  (4, 0)A, (1, 0)B, (0, 1)C, (0.25, 1.5)D,  (0, 2)E
            ג)  (0, 3) A, ( 8-, 1-)B, (6-, 0 )C, (9-, 0 )D, (0, 3-)E






שאלות מילוליות
[image: ]
[image: ]




דמי מנוי שנתיים למכון הכושר "גוף בריא" יקרים  ב- 600  שקלים מדמי המנוי למכון הכושר "כל אחד יכול". מכון הכושר "גוף בריא" העלה את דמי המנוי  ב- 10%  ומכון הכושר 1.

"כל אחד יכול" העלה את דמי המינוי  ב- 12%. 
התברר שההעלאה בשקלים בשני מכוני הכושר הייתה שווה.
מה מחיר מנוי שנתי במכון הכושר "גוף בריא"?
1. סמנו ב- x  את מחיר המנוי במכון הכושר "גוף בריא".
2. כתבו משוואה המתארת את הקשר בין נתוני השאלה.
3. פתרו את המשוואה וענו על השאלה.




[image: ]2.

(מתמטיקה משולבת– כיתה ט חלק ב, מסלול ירוק, עמוד 72)
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("משבצת" כיתה ח' , 221 / 34)

5.

[image: ]

6.

[image: תיאור: http://images.kotar.co.il/Crop.ashx?gPageToken=077fe2fa-081e-4498-80a3-afd236d2c782&v=2&nSizeStep=6&nTop=599&nLeft=87&nWidth=359&nHeight=62]לפניכם טבלה המתארת כמה אותיות יש בשמות הפרטיים של התלמידים השונים בכיתה מסוימת. מספר האותיות הממוצע הוא 4. לכמה תלמידים יש 5 אותיות בשמם הפרטי ? 
("שבילים" – כיתה ח' חלק 2, 100 / 13)
[image: ]7.

("משבצת" כיתה ח' , 287 / 3)
8.

לפניכם טבלה ודיאגרמת עמודות המתארות את התפלגות הציונים בלשון בשתי כיתות ח . 
[image: תיאור: http://images.kotar.co.il/Crop.ashx?gPageToken=4ebb38ba-e724-4342-a540-9e6cf2a25710&v=2&nSizeStep=6&nTop=127&nLeft=107&nWidth=720&nHeight=375]
ענו על כל שאלה בעזרת הייצוג הנוח לכם. 
1. כמה תלמידים נבחנו בכל אחת מן הכיתות? 
2. מהו ממוצע הציונים של כל כיתה? 
3. מהו ממוצע הציונים של תלמידי שתי הכיתות יחד? 
4. מהו הציון השכיח בכל כיתה? 
5. איזה ציון שכיחותו זהה בשתי הכיתות? האם גם שכיחותו היחסית זהה? אם לא, באיזו כיתה השכיחות היחסית שלו גדולה יותר? 
6. המורה של כיתה ח5 גילתה כי טעתה בחישוב הציונים של שלושת התלמידים שקיבלו את הציונים הנמוכים ביותר בכיתה. לאחר החישוב החוזר הם קיבלו את הציון 7. חשבו את ממוצע הציונים של הכיתה לאחר התיקון. 
7. המורה של כיתה ח6 גילה כי המבחן היה קשה מדי והחליט לתת לכל תלמידי הכיתה תוספת אחידה בציון. הממוצע החדש של הכיתה היה 7.35. בכמה העלה המורה את הציונים של תלמידי הכיתה? 
("שבילים" – כיתה ח' חלק 2, 102 / 17)


טבלה שלפניכם מידע על מספר המבקרים בפארק בשעות שונות של היום במשך יום מסוים.



איזה מבין הגרפים הבאים יכול להיות גרף המתאר את המידע שבטבלה.

9.
השעה
ב.
מספר המבקרים
השעה
10:00
12:00
14:00
16:00
18:00
20:00
מספר המבקרים
100
150
80
200
300
200

השעה
השעה
השעה
מספר המבקרים
20:00

18:00

16:00

14:00

12:00

10:00
20:00

18:00

16:00

14:00

12:00

10:00
20:00

18:00

16:00

14:00

12:00

10:00
20:00

18:00

16:00

14:00

12:00

10:00
מספר המבקרים
ד.

ג.

מספר המבקרים

א.


















("אפשר גם אחרת", כיתה ח' 211 / 1)
תשובות:
1) 3300 ש"ח 
2)א) 352 מ"ר, 775מ"ר  ב) x+16, x+10 , (x+16)(x+10)  ג) 10מ', 92מ'
3) א) 20 כניסות  
4) 6 ק"ג, 2 ק"ג
5) א) 28.167  ב) 2028.167
6) 4 תלמידים
7) א) 100 ילדים  ג) כן
8) א) 31 תלמידים, 20 תלמידים  ב) 4.77,  6.85  ג) 5.59  ד) 10,  6   ה) 8  ו) 7.9  ז) 0.5  
9) ד
גאומטריה של המישור
על פי הנתונים הרשומים בסרטוט קבעו: 1.

א. אילו מהמרובעים הם בוודאות מקבילית? נמקו על פי איזו תכונה קבעתם זאת. 
ב. אילו מהמרובעים יכולים להיות מקבילית? רשמו מה התכונה שחסרה כדי שהמרובע יהיהמקבילית.
ג. אילו מהמרובעים לא יכולים להיות מקבילית. נמקו. 
A
B
C
D
60º
A
B
C
D
5
5
60º

א) 					ב) 



54
º  
72
º  
E
F
G
H

					ג ) 



ד)					ה) 65
º  
B
A
D
C
122
º  
M
P
R
S
1
.
5
6
4
.
5
4
.
5





("אפשר גם אחרת"– כיתה ט' (כתום) חלק א,  209 / 25)
KLND - ריבוע.DAN ∆ - שווה צלעות.2.
D
K
L
N
A

1. חשבו את זוויות המשולש ALN∆.
2. אם נעביר קטע ביןA  ל- K, מה יהיה סוג המשולש ∆KLA? נמקו את תשובתכם. 


("אפשר גם אחרת"– כיתה ט' (כתום)  חלק א,  269 / 4)




[image: ]3.


("שבילים" – כיתה ט' חלק 1, 168)
B
D
C
A
O

4.
A
B
C
D
E
F
8 ס"מ
2 ס"מ



נתון מעוין ABCD. נתון:  ∢ABD=480
1. חשבו את הזוויות ונמקו
	חישוב
	נימוק

	∢DBC=
	

	∢ADC=
	

	∢BOC=
	



1. נתון AO=5   ס"מ. האם BD=10    ס"מ ? נמקו ____________________






5.

המרובע ABCD הוא מלבן. חלק מהנתונים מסומנים על גבי השרטוט. 
DE  חוצה זווית D, CF חוצה זווית C.A
B
C
D
E
F
8 ס"מ
2 ס"מ

 חשבו ונמקו בכל סעיף.




1. מצאו את אורך הקטע AE
1. חשבו את אורך הצלע AB
1. חשבו את היקפו של המלבן ABCD
1. חשבו את אורך הקטע DE
1. חשבו את היקפו של המרובע EFCD

[image: ]6.

7.

 חשבו את הזוויות ,, במקבילית (נמקו  את אופן החישוב):

C
67



30
D
A
B
O





9. משולש ABC משולש שווה שוקיים (AB = AC)
	AD || BC
	∢DAB =44 
	חשבו את זוויות המשולש ABC, נמקו את חישוביכם.
B
C
D
A
  44



10.במלבן ABCD הקטע CN חוצה את זווית C, 
	והקטע AE חוצה את זווית A.

א. חשבו את גודל הזווית C1; A1.
9 ס"מ
A
B
N
D
C
E
1
 2    --  
1
    1
   2
3 ס"מ


ב. נמקו מדוע ∢C2 = ∢N1.
	
ג. נתון גם: AD =      3           CD =      9
ס"מ 

ס"מ   

חשבו את שטח המלבן ABCD  , הציגו את דרך החישוב	
חשבו את שטח המקבילית ANCE, הציגו את דרך החישוב.



תשובות: 
1) ג , ד
2) א) 30, 75, 75  ב)שו"ש  
3) א) 14ס"מ, 18 ס"מ  ב) 6ס"מ, 8 ס"מ  ג) 8ס"מ, 14 ס"מ  ד)  10 ס"מ, 10 ס"מ
6) ב) 3.4ס"מ  ה)  82 ו) 82,  98, 82, 98
7) , , 
9) 44, 44, 92
10) א) 45   ג) 27 סמ"ר , 16 סמ"ר
עבודה נעימה וחופשה נעימה
200	100	200	100	200	300	


100	150	80	200	300	200	


200	150	200	300	400	300	


150	200	130	210	150	100	
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